

1972 JUL 12

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 10.

bb 1. magyar képzőművészeti kiállítások a szocialista országokban - a kulturális kapcsolatok intézetének tervei a második fél-évre

i nn/pá/ny zs -cz

1972. július 10.

a kulturális kapcsolatok intézete sokoldalú kulturális cserét bonyolít le a világ számos országával, mindekelőtt a szocialista államokkal. az év hátralévő részében is sok kiállítás tájékoztatja a baráti országok művészetszerető közönségét a hazai festészet, kerámia, fotóművészet, grafika, stb. helyzetéről, fejlődéséről. július 12. és augusztus 9. között moszkvában mutatják be a magyarországi római kori telepek ásatásainak anyagát. ez a kiállítás augusztus 22-től október 1-ig a leningrádi ermitázs-ban „vendégszerepel,, az államközi munkaterv alapján kerül sor somogyi józsef szobrászművész tárlatának megrendezésére. a következő hónapokban jerevánban a hódmezővásárhelyi művészek adnak izelítőt tudásukból. jelentősnek ígérkezik az a kiállítás, amelyet december 15-én nyitnak meg a moszkvai puskin muzeumban, és amelyen a ma élő idősebb és fiatalabb képzőművész nemzedék alkotásait „mai magyar szobrászat,, címmel tekinthetik meg a szovjet főváros lakói.

ék sándor, a neves magyar festő 70. születésnapja alkalmából ez év októberében berlinben, az ndk fővárosában a művész egész életét, munkásságát bemutató tárlat nyílik. a berlini magyar kultúra háza ad otthont czeizing lajos fotóinak, és annak a fénykép-összeállításnak, amely a magyar ifjúság életét tükrözi. a néprajzi muzeum gyűjteményéből válogatták annak a tárlatnak az anyagát, amelyet lipcsében a néprajzi muzeumban szerepeltetnek és amely az amazonasi indián-művészetet mutatja be.

/folyt köv/

-1-

ln

bb 1. / magyar képzőművészeti....folyt/ny

szeptemberben Lengyelországban, Lodz-ban a magyar konstruktivista művészek legjelesebb alkotásait vonultatja fel a kulturális kapcsolatok intézete. ugyanakkor magyar művészek is részt vesznek a iv. varsói plakát-biennálén és a szocialista országok szeczeini nemzetközi festészeti kiállításán. bulgáriában, a szófiai magyar intézetben szeptemberben mutatkozik be a fiatal művészek stúdiója. csehszlovákiában ősszel prágában és kassán kerámia kiállítás tájékoztatja a képzőművészet e népszerű ágának híveit a magyar művészek alkotó kedvéről. szeptemberben jelentkeznek hazai alkotóink a iii. pozsonyi nívó művészeti triennálén is.

„forradalmi hagyományok a magyar grafikai művészetben,„ címmel képzőművészeink munkáit a vietnami közönség ismerheti meg. novemberben magyar művészeti kiállítás nyílik romániában, mongóliában pedig magyar grafikai bemutató. koreában a mai magyar grafika legnevesebb művelőinek képei „vendégszerepelnek,„. magyarország is benevez az v. ljubljana-i nemzetközi ipari formakiállításra. a múzeumok közötti együttműködés keretében közös tájképfestészeti kiállítás készül a berlini, a budapesti, a prágai és a varsói szépművészeti múzeumok anyagából./mti/

-.-

bb 4. nyári virágritkaságok a zempléni hegyekben

vid/ká/ny -cz

1972. július 10.

a zempléni hegyek számos hazai növényritkaság lelőhelyei. a füzéri várhegy déli, napsütötte oldalán tenyészik többek között a fehér virágú janka-tarsóka csak itt fellelhető változata, valamint a szirti páfrány. szirmot bontott a hazánkban csak itt tenyésző fürtös virágú, molyhos levelű szirti ternye, valamint a szürke rózsá is.

a boldogkői vár sziklás oldalain virágba borult az ékes vasvirág, amely lila-rózsaszín virágaival valóságos elborítja a vár tövét. a tályai kopaszhegyen virágzik a kénsárga virágú halvány repcsény, míg a tokaji nagykopaszon a gombos zanót bontotta ki sárga szirmai.

a hegyek lábánál folyó bodrog morotvainak vitzükrét szinte elborítják a tündérrózsák fehér virágai./mti/

-.
-2-

lin

bb 3. gigli-ciklus - az elmúlt évad legjelentősebb hangversenyeinek megismétlése a rádióban

1 nn/mm/ny zs la

1972. július 10.

a komolyzene híveit számos új sorozattal, hangversennyel, közvetítéssel örvendeztetni meg a következő hónapokban a rádió. „főszerepben: benjamino gigli „ címmel nyolcrészes operasorozat indul július 12-én. az első adásban puccini bohéméletében hallhatják az operakedvelők minden idők legnagyobb tenoristáját. négy hét alatt nyolc olyan teljes operát sugároz - felváltva a kossuth és a petőfi adó, amelynek a főszerepét gigli éneklí.

az elmúlt évekhez hasonlóan ismét fölcsendül a „nagy siker volt,„ című sorozat, amelyben felvételről ismétlik meg az év legszebb koncertjeit. újra elhangzik majd martha argerich zenekadémiái és szvjatoszlav richter szegedi zongoraestje, henryk szeryng zenekari szólóestje, kocsis zoltán és ránki dezső kétzongorás hangversenye, s az állami hangversenyzenekar legsikeresebb koncertjei, hans schmidt-isserstedt, ferencsik jános, valamint lehel györgy vezényletével.

a közvetítési tervekben szerepelnek a prágai tavasz és a bécsi ünnepi hetek eseményei, augusztusban pedig négy alkalommal egyenes közvetítés lesz a salzburgi ünnepi játékokról. ez utóbbi keretében a drezdai állami szimfonikus zenekar, illetve a bécsi filharmónikus zenekar két-két hangversenyére kerül sor. a július 30-i salzburgi közvetítés programján mozart cosi fan tutte című operája szerepel karl böhm vezényletével.

augusztustól az érdeklődők sorozat formájában hallhatják bach összes jelentős zongoraművét walter gieseking tolmácsolásában. gieseking az 50-es évek elején, nem sokkal halála előtt, tanítványai kérésére játszotta végig bach műveit, amelyekről a saarbrückeni rádió készített felvételt, s most hanglezet formájában közkinccsá tette./mti/

-.-

-3-

lin

bb 2. olimpiai bélyegeket hoz forgalomba a magyar posta

i sb/pá szb -cz

1972. július 10.

a müncheni xx. nyári olimpiai játékok alkalmából olimpiai bélyegsorozatot és blokkot hoz forgalomba július 15-től a magyar posta. a „münchen 1972., elnevezésű bélyegsor címletei: 40, 60, 80 fillér, továbbá 1, 1.20, 2, 3 plusz 1 és 5 forint. az olimpiai bélyegblokk névértéke 10 forint. a bélyegeket kékes-lászló grafikusművész rajzai alapján többszínű mélynyomással készítette az állami nyomda. valamennyi címletben sportolókat ábrázolnak a bélyegeken. a postahivatalok egy-egy vásárlónak egy-egy bélyegsorozatot és blokkot adnak el. /mt1/

--

bb 5. budapestnél a duna már nem alkalmas fürdésre - hidrológusok a vízszennyeződés ellen - a végső megoldás: komplex szabályozórendszerek kiépítése

1 ob/ szb zs

1972. július 10.

oláh béla, az mti tudományos munkatársa írja:

fokozódik vizeink szennyezettsége: a duna például budapest térségében és annak közvetlen környékén fürdésre már nem alkalmas. a vizek minőségének javítása azonban rendkívül bonyolult feladat; a környezetvédelmi és műszaki beavatkozások sikerének feltétele a korszerű számítógépek nyújtotta lehetőségeket optimálisan kihasználó mérnökök és közgazdászok szoros együttműködése.

ezzel kapcsolatban bogárdi jános, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, a kérdés ismert szakértője elmondotta:

- hidrológusaink nagyon átfogó és sokoldalú vizsgálódásokat végeztek már eddig is. elemzéseket készítettek a szennyvizek tartalmára és kártékonyági hatásfokára vonatkozólag. megállapították, hogy a háztartásokból származó „házi” szennyvizet, továbbá a lakosságot közvetlenül kiszolgáló intézmények és a helyi ipar együttes szennyvizét elsősorban a szerves-anyag tartalom jellemzi. ennek összetétele a jövőben sem fog változni, mennyisége azonban fokozatosan növekszik.

- a kutatások azt is tisztázták, hogy a környezeti ártalmakban a fő „ludas”, az ipar. szennyvize már sokkal komolyabb problémát okoz, mivel jelentős része csak bonyolult kémiai eljárásokkal tisztítható, sőt vannak olyan ipari szennyvizek is, amelyeket reális költséghatáron belül jelenleg nem lehet tisztítani.

/folyt.köv./

- 4 -

ly

bb 5. /budapestnél.... 1. folyt./-szb

- a mezőgazdaság szennyező hatása már jóval többirányú. az állattenyésztési és egyéb üzemegységek szennyvízkibocsátása ellenőrizhető és megfelelő beruházással tisztítható. itt viszont a különféle műtrágyák és növényvédőszerrel jelentenek gondot, mert helytelen adagolás és technológia esetén a vegyszerek egy része a csapadékvizzel és egyéb uton, a „befogadóba”, kerül. különösen a növényvédőszerrel lehetnek veszélyesek, mert toxikus anyagok közvetlenül a víz élővilágát támadják. főként a klórozott szénhidrogének csoportjába tartozó szerek kártékonyak - ezek használatát már eddig is korlátozták, az év végéig pedig kivonják a forgalomból.

- tudósaink a keletkező szennyvizek és a bennük levő szennyező anyagok káros hatásának csökkentésére valóságos haditerveket dolgoztak ki. a szennyező hatásokat lehetőség szerint már keletkezési helyükön mérsékelni kell. meggyőződésünk, hogy az ipari szennyvíztisztítást a gyártástechnológia szerves részének kell tekinteni. agyártási folyamat tehát nem fejeződhet be a termék előállításával, ki kell terjednie a keletkező káros szennyező anyagok hatástalanítására is. a korszerű gyártástechnológiának a termékek kedvező műszaki-gazdasági hatásfokkal történő előállításával mellett a korszerű, racionális ipari vízgazdálkodást is biztosítani kell.

hazánkban a szénhidrogén bázisra való átállítás olyan technológiai korszerűsítéssel járt, amely számos nagyüzemünkben megszüntette a generátorgáz keletkezése révén előálló kátrány-fenolt. ez egyben az emberi szervezetre rendkívül káros szennyeződések jelentős csökkenését eredményezte.

-sa szennyező anyagok közül a kémiai, biológiai és radioaktív szennyezők a legveszélyesebbek a környezetre és egyúttal eltávolításuk okozza a legtöbb problémát tisztítástechnológiai és gazdasági szempontból egyaránt. a fizikai módszerekkel eltávolítható szennyeződések - uszadékok, lebegő- és hordalékanyagok - kezelésére már kiforrott és viszonylag olcsó módszerek - ülepités, szűrés - alkalmazhatók. a szakembereink által kidolgozott kémiai szennyvíztisztítási módszerek a kis oxigénfogyasztású szerves anyagok /detergensok, klórozott szénhidrogének/, továbbá a mérgező vagy nem mérgező szervesetlen anyagok /só, savak, lúgok/ kivonását teszik lehetővé.

- ismerve a vízminőségi paraméterek határértékeit, most azt vizsgáljuk, hogy ezek milyen szennyvíztisztítási-technológiai beavatkozással tarthatók fenn a szennyvizet befogadó vízfolyásban. szemügyre vesszük tehát a befogadó vízfolyás terhelhetőségét. meg kell ismernünk az egyes szennyezők eltávolítására alkalmas tisztítástechnológiai eljárások hatásosságát és költségkihatásait is.

/folyt.köv./

- 5 -

ly

bb 5. /budapestnél... 2. folyt./-szb

- a szennyező hatások csökkentésének legkorszerűbb és leghatékonyabb megoldása - és ez a jövő útja hazai viszonylatban is - a komplex vízminőség-szabályozó rendszerek kiépítése. ezt széles körű tudományos-műszaki tervezőmunka készítheti elő. ezt a célt szolgálják eddig kidolgozott vízminőségvédelmi regionális terveink is.
/mti/

--

bb 6. egész Európában hiánycikk a meggy - két-három év múlva javul az ellátás - új fajták a kertészeti kutató intézetben

1 bé/pá szb -cz

1972. július 10.

egész Európában hiánycikk a meggy; az izletes, de rendkívül „hálátlan”, gyümölcs évek óta elmarad a telepített fajták listáján. gondot okoz ugyanis, hogy az érzékeny gyümölcs nehezen teremkenyül meg, s a virágoknak csak 25-30 százaléka hoz termést. az ideai kedvezőtlen időjárás a megszokottnál is kisebb termést eredményezett, így a piacokon kevés és drága a meggy.

a telepítés üteme nálunk is elmarad a népszerű csonthéjasoké és boggyósoké mögött. a körülbelül 9 millió meggyfából az utóbbi 10 évben alig egymilliót telepítettek. a termelők és a kutatók véleménye szerint a meggy termés fejlődése messze elmaradt a többi gyümölcsféléétől, s így két-három évvel ezelőttig nem is tudtak a nagyüzemi gazdálkodás igényeinek megfelelő fajtát adni a termelőknek.

a kertészeti kutató intézet néhány évvel ezelőtt egymás után kezdte meg korszerű új fajtáinak elszaporítását. a nyolc újdonsg, - köztük kiváló hibridek és a pándi meggy szelektált variánsai - már három-négyszer annyit teremnek, mint az elterjedt meggyfélék. az új fajtákhoz új termesztési eljárást is kidolgoztak, amely szerint elsősorban a törpe és a sövényes meggyeseket ajánlják. ezekben legnagyobb a hozam, legkönnyebb a betakarítás, sőt alkalmazhatják már a gépi rázást is. összeállították fajtáknak azt a sorrendjét, amely egy-egy telepítésen belül a folyamatos érést biztosítja, s így egyenletes munkaslétszámot igényelnek. az új fajták két-három év múlva teremnek, s ekkor lényegesen javítják az ellátást. /mti/

--

- 6 -

hm

bb.7. szélesedik az „egy üzem- egy iskola”, akció

1 gy/pá/p zs la

1972.július.10.

győri margit, az mti munkatársa jelenti:

a főváros centenáriuma alkalmából közzétett felhívás nyomán az üzemek, vállalatok sokezer dolgozója kapcsolódott be az „egy üzem egy iskola”, társadalmi akcióba. ezekben a hetekben már budapest minden kerületében munkához láttak a „patronálók”,; újjáfestik a tantermeket, parkosítják az iskola udvarokat, javítják a belső berendezéseket, kiegészítik a szertárak „készleteit”,.

újpesten 18 iskolát és 20 óvodát támogatnak a helyi üzemek. a duna cipőgyár dolgozója például az attila utcai iskola kifestésére, udvarának parkosítására vállalkoztak. az újpesti gépelemgyár az április 4. téri iskolában alakít ki tanévkezdésig sportudvart, s újjávarázsolja a régi rossz kerítést is. belső „kozmetikázásra”, és kerítés-felújításra szorul a bajza utcai iskola is: a munkára a magyar pamutipar dolgozója vállalkoztak. szeptember elsejére füves iskolaudvar és betonjárda- a könnyűipari alkatrészgyártó és ellátó vállalat dolgozóinak munkája - szerez meg a lepetést az erzsébet utcai iskola diákjainak. a főtí utcai általános iskola teljes megfiatalítására a vácuumtechnikai gépgyár tett ígéretet. a iv. kerületi zeneiskolában főlcsiszolják a parkettát is; a feladatot a megyeri építőipari ktsz vállalta. a finombőrgyár dolgozója a főtí uti óvodában a villanszerelés korszerűsítését végzik. a liszt ferenc utcai gyerekek a bubiv dolgozóinak köszönhetik majd az óvoda udvarának új berendezéseit: a homokozókat és a két babakádat. angyalföldön összesen 15. óvodában, 13 általános iskolában és 3 gimnáziumban festik újjá a falakat, az ajtókat, az ablakokat a xiii. kerületi vállalatok. néhány hónap alatt több mint 800 ezer forint értékű társadalmi segítséget nyújtanak a xv. kerületi vállalatok a városrészükben lévő 16 oktatási intézmény rekonstrukciójához. tartalmaz, több évre szóló szerződéseket kötöttek az iskolákkal. az alagi téri általános iskola festését és a folyosók lábazati részének farost-burkolását a butoripari vállalat vállalta: „cserében”, a diákok színvonalas műsorokkal lépnek fel a vállalati rendezvényeken. a növényolajipari és mosószergyártó vállalat dolgozója ez év őszére elvégzik a a czabán samu téri iskola teljes belső felújítását, többek között az ajtózárok és a villanyhálózat javítását is. a tóth istván utcai általános iskolában a landler jeno járműjavító dolgozója a pincklubot betonozzák és a megromlódott tetőt kijavítják.
/folyt köv ./

- 7 -

hm

bb.7. szélesedik..... 1.folyt /p

széleskörű kooperáció bontakozott ki a xxii. kerületben is. a feladat: 12 iskola és ugyanennyi óvoda gyarapítása. a gádor utcai általános iskolát két vállalat - a női fehérneműgyár, és a budafoki sajtömlesztő üzem - is patronálja. a napközi utcai óvodát a metallochemia vállalat vette gondjába, s többek között új udvari játszóeszközöket is vásárolnak. a buszev a tóth jános utcai óvoda, a fémmechanikai ktsz pedig az árpád utcai óvoda folyamatos karbantartását vállalta./mti/

--

bb.8. csak a parketta hiánycikk- javult, megfelelő az építőanyag-ellátás

1 kf/gg/p cz

1972. július.10.

az eddigi forgalom nagyjából a tavalyi szinten alakult, az előirányzott lakásépítkezésekhez elegendő anyag áll rendelkezésre, a kereslet azonban változatlanul meghaladja a kínálatot-állapította meg a belkereskedelmi minisztérium illetékes főosztálya az építőanyagkereskedelem félévi munkájának értékelésekor.

a tapasztalatok szerint az építőanyagok árváltozása - egy-egy családi házhoz való anyag mintegy 10-15 ezer forinttal kerül többre - nem befolyásolta különösebben a forgalmat. a beruházási ütem lassulása miatt viszont a közületek csökkentették vásárlásaikat, így a lakosságnak több építőanyag jutott, s a tavalyival azonos szintű forgalom tulajdonképpen a lakossági forgalom növekedését jelenti. ez is hozzájárult ahhoz, hogy június végéig mintegy 15 százalékkal több téglát adott a kereskedelem a lakosságnak.

a falazóanyagokat kivéve az építőanyagkereskedelem eddig ki tudta elégíteni az igényeket, javult az ellátás, amit jelenleg is megfelelőnek tartanak. téglából ugyan változatlanul többre volna szükség, bár a termelés örvedetesen fejlődött. a kereskedelem a szezonon kívül az év végére még - hosszú idő óta először - készlettel is számol. ugyancsak évek óta először megszűnt a betonáru hiány. a beruházások csökkenése miatt a betonipar a lakosság számára szükséges gerendák, tálcák gyártására állította át felesleges kapacitását, s így egyre több betonárut kínál fel a kereskedelemnek, amely minden igényt ki tud elégíteni. cementet is folyamatosan szállít a hazai ipar, az import azonban késik. ennek ellenére mindig mindenütt van cement, bár a választék hiányos, az 500-asra például várni kell annak, aki ahhoz ragaszkodik.

/folyt köv ./

-8-

m

lm

bb.8. csak a parketta.....1.folyt /p

a tavalyinál több mész kerül forgalomba annak ellenére, hogy a drága importot leállították-. az állami ipar ugyanis fedezi a szükségleteket. a szállítás javítása érdekében a darabos mész fuvar költségét július 1-től felemelték, a fogyasztói ár azonban nem lesz drágább, mert a szabadáras helyi termelésből és az importból eddig magasabb áron vásárolta a kereskedelem a meszet. a csempe, a mozaiklap tőkés importját megszüntették, az idén a felfutott hazai termelésre állt rá a belkereskedelem. ez ugyanis elegendő már a hazai igények kielégítésére, bár időnként problémát okoznak a szállítási elmaradások. időszakos hiánycikknek számít a fehér csempe is, mert az üzemek szívesebben gyártják a drágább színeset. javult a metlachilap ellátás, külföldit már csak a választék bővítésére, - s csak a hazainál szebbet, jobb minőségűt, más méretűt - hoznak be.

ajtó, ablak, gerenda és egyéb faáru van elegendő. egyetlen hiánycikk a parketta, pedig van bőven alapanyag, amelynek exportjára is adtak engedélyt. a feldolgozó kapacitás viszont kevés. szocialista importból az idén nem tudták pótolni a hazai hiányt. jugoszláviából - a hazai ár csaknem kétszeresén - hozták be 110 ezer négyzetméternyi, de az is kevés volt. most tárgyal a kereskedelem arról, hogy még erre az évre alapanyagért mintegy 100.000 négyzetméternyi parkettát készíttetnek a bér munkában jugoszláv üzemekkel. a gondokat azonban ez is csak enyhíteni tudja, mindaddig, amíg hazai kapacitás nem áll rendelkezésre, vagy az építők meg nem kedvelik a hagyományos parketta helyettesítésére szánt mozaikot, ragasztott szőnyeget./mti/

--

-9-

lm

bb 9. gyorsütemű villamosítás a mezőgazdaságban - bemutató
mintatelepek az alföldön

1 bé/mm bzs -cz

1972. július 10.

a hetvenes évek elejéhez viszonyítva 1980-ig több mint kétszeresére nő a mezőgazdaság villamosenergia-felhasználása - állapította meg az országos műszaki fejlesztési bizottság tanulmánya, amely összegezi a szükségleteket és a lehetőségeket. ez a növekedés egyaránt szolgálja az emberi munkaerő helyettesítését és a gazdaságossági törekvéseket. mint ismeretes, a mezőgazdaságban a munkaerő évről-évre csökken, ugyanakkor egyre nagyobb termésmennyiséget vár a népgazdaság. a csökkenő létszám és a növekvő igények egyensúlyának egyik biztosítója a villamosítás. az elektromos gépek, berendezések alkalmazása elsősorban az öntözésben és az állattartásban ajánlatos.

a nagyszabású tervek megvalósítására fel kell készíteni a mezőgazdasági üzemeket - hangoztatja az omfb tanulmánya. elsődleges feladat a megfelelően képzett szakembergárda létrehozása. napjainkban a mezőgazdaságból 300 mérnök és technikus, továbbá háromezer villanyszerelő hiányzik. ki kell jelölni a gazdaságok energetikusait, akik irányítják a villamosítást. nagyon fontos feladat, hogy a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, a nehézipari minisztérium és az országos energiazdálkodási hatóság közösen létrehozson egy tanácsadó szervezetet, amely a villamosgépek alkalmazásáról részletes tájékoztatást ad a mezőgazdasági felhasználóknak.

a mezőgazdaságban ma még nincsen olyan üzem, amely a korszerű villamosítást reprezentálja. éppen ezért az omfb támogatásával bemutatótelepeket hoznak létre. az első ilyen telepet már berendezték a solti vörös csillag és a kecskeméti termelőszövetkezetben. kecskeméten a szarvasmarha-telep teljes gépesítésére rendezkedtek be. önitató, önetető berendezések, elektromos aljázás, könnyíti a dolgozók munkáját, még a kötőféket is elektromos berendezés oldja ki önműködően. a takarmányelőkészítés, a szárítás és a szállítás egyaránt villamos-berendezésekkel történik. hasonló szinten gépesített a solti termelőszövetkezet telepe is, ahol a korszerű sertéstenyésztést mutatják be.

a bemutatógazdaságok tapasztalatai alapján látják majd el fontos tanácsokkal, gazdaságossági számításokkal a villamosításra készülő mezőgazdasági üzemeket. /mt1/

--

- 10 -

bb 10. egy év alatt 20 milliárd kilométer - 11 percenként
egy közlekedési baleset

bzs -cz

1972. július 10.

a nemrégiben közzétett statisztikai kimutatásokból megállapítható, hogy az elmúlt évben hazánkban 11 percenként következett be közlekedési baleset; minden hatodik órában meghalt egy ember és 17 percenként megsérült valaki. ezek a számok is a közlekedési szabályok fokozottabb betartására irányítják a figyelmet, hiszen a megnövekedett forgalom növeli a közlekedési veszélyeket is.

az elmúlt esztendőben mintegy 20 milliárd kilométert utaztak hazánkban vasuton, autóbuszon és hajón. ismeretes, hogy a gépkocsik és motorkerékpárok számának jelentős emelkedésével a jövőben még sűrűbbé válik a forgalom. közlekedési rendszerünkben jelenleg is és várhatóan még jó ideig igen jelentős helyet foglal el a vasut.

a közlekedési eszközök közül nálunk - és világszerte - a legkevesebb baleset a vonattal történő utazás közben adódik. de azért - különösen egy év távlatában - jónéhány baleset történik a vonatokon, illetve a vasuti pályákon is. nálunk például egyetlen esztendőben - 1971-ben 149 halálos végű balesetet jeleztek a más vonalain, nem beszélve a sok sérüléssel járó balesetről; összesen több mint 11 millió forintot fizettek ki csupán ebben az egy évben az utas balesetbiztosítással rendelkező károsultaknak vagy hozzátartozóknak. /mt1/

--

bb 11. huszezer óra tatabányáért

vid/ká bzs -cz

1972. július 10.

a tatabányai városi kisz bizottság értékelte a fiatalok társadalmi munkáját. a kisz-esek még az év elején „nyolc órát tatabányáért”, mozgalmat kezdeményeztek a település városá nyilvánításának huszonötödik évfordulója tiszteletére. valamennyi kisz szervezet csatlakozott a mozgalomhoz, s nagyszabású társadalmi munka bontakozott ki városszerte. a fiatalok eddig már huszezer társadalmi munkaórát dolgoztak. elkészítettek egyebek között több autóbusz-megállót, jubileumi parkot, új játszótérrel, járdákat, utakat építettek. jelentős értékű munkát végeztek a gerecse hegységre vezető új panoráma ut építésénél is.

a fiatalok kezdeményezéséhez csatlakoztak az üzemek, intézmények idősebb dolgozói is, s összesen 200.000 óra társadalmi munkát ajánlottak fel. /mt1/

--

- 11 -

bb 12. olcsóbb az uborka, paradicsom és a zöldpaprika

1 kg/fk bzs -cz

1972. július 10.

hétfőn zöldségféléből és gyümölcsből a budapesti nagyvásártelen a következő volt a felhozatal: burgonya 1140 mázsa /3,60 forint/, fejeskáposzta 386 mázsa /2,60 forint/, kelkáposzta 165 mázsa /3,60 forint/, zöldborsó 31 mázsa /8,- forint/, zöldbab 68 mázsa /7,40 forint/, főzőtök 112 mázsa /2,60 forint/, sárgarépa 11 ezer csomó /1,60 forint/, petrezselyem gyökér 6 ezer csomó /2,40 forint/. olcsóbb lett az uborka, ebből 487 mázsa /3,60 forint/, a paradicsom 117 mázsa /24,- forint/ és a zöldpaprika 336 mázsa /28,- forint/ a felhozatal a hét első napján. hétfőtől kezdve a főzőtököket sulyra árusítják a zöldségtárjában, ebből 206 mázsa /4,- forint/ érkezett.

jelentősen javul a gyümölczellátás, különösen az őszibarack mennyisége növekedett, amelyből 1535 mázsát /4,- - 13,- forintig/ szállítottak, málnából 47 mázsát /24,- forint/, sárgabarackból 140 mázsa /6,- forint/, almából 230 mázsa /8,- forint/, körtéből 25 mázsa /8,- forint/ biztosítja az ellátást. /mti/

-. -

bb 13. a bolgár vöröskereszt meghívására

bzs -cz

1972. július 10.

küldöttség utazott a várnai első európai ifjúsági konferenciára, és a vöröskereszt társaságok elnökei és titkárai egyidőben folyó tanácskozására. a konferencián magyarországot négytagú ifjúsági küldöttség képviseli, míg a vezetők tanácskozásán részt vesz rostás István főtitkár és civisz József külügyi osztályvezető. /mti/

-. -

bb 14. fotósok továbbképzése salgótarjánban

vid bzs -cz

1972. július 10.

a salgótarjáni József Attila művelődési központ és a Nógrád megyei fotóklub rendezésében hétfőn egyhetes továbbképzés kezdődött amatőr fotó-szakkörvezetők részére salgótarjánban. a tanfolyamon tizenhárom megye amatőr fotóművészetének mintegy ötven képviselője vesz részt. az előadásokat és gyakorlati foglalkozásokat ismert fotóművészek, közművelődési szakemberek, esztéták tartják. /mti/

-. -

9.50/bzs

- 12 -

bb 15. közlekedési balesetek

1 kg/mm bzs -cz

1972. július 10.

nem adta meg az elsőbbséget tehergépkocsival Hittman Lajos 23 éves budapesti gépkocsivezető és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét Kóbor Zoltán 35 éves budapesti villanyszerelőt súlyos, nem életveszélyes, utasát Záhoczki Péterné 50 éves gyári munkást könnyű sérüléssel a mentők kórházba szállították. Hittman Lajos ellen eljárás indult.

kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget Kollár Mária 16 éves budapesti tanuló és a IX. kerület Üllői ut és Pöttyös utca kereszteződésében összeütközött egy motorkerékpárral. Kollár Mária és a motorkerékpár vezetőjét Bengyel Gábor 24 éves üzemmérnököt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget Kiss Lajos 39 éves szerelő, turkevei Lakos és a XVIII. kerület Rákócsháza pesti ut és Zrínyi utca kereszteződésében összeütközött egy személygépkocsival. a motorkerékpáros utasával, 32 éves feleségével együtt súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították. /mti/

-. -

bb 16. eszperantomzeumot rendeznek be gyulán

vid bzs -cz

1972. július 10.

magyar napot tartottak hétfőn az eszperantó világszövetség védnökségével rendezett tizedik nemzetközi eszperantó nyári egyetemen, Gyulán. az elmúlt tíz év tapasztalatairól, a legkiemelkedőbb eseményekről és a tervekről Kádár Imre, a nyári egyetem titkára tartott előadást. bejelentette többek között: eszperantó muzeumot rendeznek be Gyulán az Erkel Ferenc muzeumban.

ugyancsak hétfőn tartott érdekes beszámolót Magyar Tájak címmel Észak-Magyarország földrajzi és társadalompolitikai helyzetéről Juhász Árpád a Tit Természettudományi Studiojának igazgatója. /mti/

-. -

10.28/bzs

- 13 -

bb 17. szabolcsi uttorok utaztak Lengyelországba

vid/ny -cz

1972. július 10.

csereüdültetés keretében - nevelői kíséretében - 40 szabolcsi uttorok utazott hétfőn a vásárosnaményi járásból poznanba. az uttorok 10 napot töltenek Lengyelországban, és poznanon kívül ellátogatnak varsóba és az északi tenger partjára is. a lengyel pajtások augusztus elején érkeznek szabolcsiba, s a nemrég felavatott vásárosnaményi ifjúsági tábor vendégei lesznek. közben ők a ,, magyar tengert,, keresik majd fel./mti/

-. -

bb 18. halállal végződött a fürdőzés

i kg/fk/ny -cz

1972. július 10.

a hétfői kánikulában tizenketten fulladtak vízbe, többségük nem a kijelölt helyen, a tilosban fürdött. a szerencsétlenül jártak közül az újpesti vasúti összekötő hid közelében tiltott helyen fürdött és a dunába fulladt berenkei gyula 54 éves csoportvezető, budapesti lakos. borsod megyében, felső-berecki község határában a bodrog folyóban autótömlővel, tiltott helyen fürdött galuska istván 19 éves segédmunkás, sátoraljauhelyi lakos. a szerencsétlenül járt fiatalember a tömlővel felborult és a vízbe fulladt. a miskolci augusztus 20. strandfürdő medencéjében holtan találták nagy zoltán 15 éves emődi lakost. a bal-eset körülményeinek tisztázása folyamatban van. győrben tiltott helyen fürdött tátrai károly 15 éves budapesti ipari tanuló és a vízbe fulladt. a pokol-szigetnél fürdés közben a dunába fulladt bossányi mihály 22 éves, segédmunkás, váci lakos./mti/

-. -

bb 20. elutaztak a kórusfesztivál vendégei debrecenből

vid/ny -cz

1972. július 10.

minden eddiginél több résztvevővel rendezték meg az idén debrecenben az v. bartók béla nemzetközi kórusfesztivált. nyolc külföldi együttes mellett a minősítő hangversenyeken tizenhat magyar kórus vett részt. szombat esti eredményhirdetés és ünnepi záróhangverseny után a kórusok debrecen nevezetességeivel ismerkedtek. a kórusfesztivál több mint ötszáz külföldi vendége vasárnap este és hétfőn reggel elutazott debrecenből./mti/

-. -

10.55/ny

-14-

He 1120

bb 19. korszerű butorgyár építését kezdték meg mátészalkán

vid/ny -cz

1972. július 10.

korszerű butorgyár alapozási munkálatait kezdték meg mátészalkán. az új létesítmény építésére és berendezésére 260 millió forintot költenek. többek között megépül egy 8.500 négyzetméter területű üzemcsarnok légkondicionált berendezéssel, kétszintes női és férfi fürdő, öltöző, 400 személyes étterem, orvosi rendelő. az üzemet olasz gyártmányú gépsorokkal szerelik fel. a tervek szerint a gyárnak 1974 június 30 -ra kell elkészülnie. felépítése után az automatizált üzemen évenként 18.000 különböző modern butorgarnitúra készül. a jelenlegi és új gyárban több, mint 600 embert foglalkoztatnak. a megfelelő szakmunkások képzését már most megkezdték. a zavartalan termelés érdekében olasz gyárba is küldenek majd szakmunkásokat, hogy elsajátítsák a gépek és automaták kezelését./mti/

-. -

bb 21. halálos balesetek

fk/ny -cz

1972. július 10.

érd község határában dr. vavró istván 36 éves főelődadó budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget az utkereszteződésben gyalogosan haladó nagy béláné 66 éves rak-tárkezelő, budapesti lakosnak és elgázolta. nagyné a helyszínen meghalt. a pest megyei rendőrfőkapitányság őrizetbe vétel mellett indított eljárást a személygépkocsi vezetője ellen.

baranya megyében sellye községben, ronta istván 26 éves szobafestő drávakereszturi lakos motorkerékpárját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, az utkanyarban a kerékvető kőnek ütközött és felborult. a motorkerékpár vezetője a baleset következtében olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. utasa, kovácsévics józsef 22 éves segédmunkás, drávakereszturi lakos súlyosan megsérült, kórházba szállították.

mezőkövesd es szentistván között a járművezetői engedéllyel nem rendelkező lukács józsef 17 éves ipari tanuló, mezőkövesdi lakos motorkerékpárral nekiütközött az előtte vele azonos irányban, szabályosan közlekedő kétfogatu lovaskocsinak, majd felborult. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt, utasát, kada józsef 18 éves vízvezeték-szerelő, mezőkövesdi lakost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

/folyt köv/
11.03/ny

-15

He 1120

bb 21. / halálosfolyt/ny

eger és andornaktálya között madaras sándor 17 éves segédmunkás, egről lakos motorkerékpárjával gyorsajtás közben elütötte az előtte kivilágítatlan kerékpárját hajtó nagy jános 16 éves segédmunkás, andornaktályai lakos, kerékpárost. a baleset következtében a kerékpáros a helyszínen meghalt, a motorkerékpáros súlyos sérülést szenvedett, a két jármű egy-egy utasa pedig könnyebben sérült meg. a sérülteket kórházba szállították.

tolna megyében cikó község határában ifj. dörmer henrik 29 éves karbantartó, bonyhádi lakos családtagjai és szomszédjai segítségével egy alapincézett prësház bontását végezte, miközben a pincefödém és a fal beomlott és maga alá temette ifj. dörmer henriket, aki a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mt1/

--

bb 22. a horgász szövetség közli,

vg/ny -cz

1972. július 10.

hogyan a szelidi tóba 15 mázsa pontyot helyeznek. a frissen kihelyezett halivadék megkímélése érdekében július 17-től július 23-án éjjel tilos a tavon horgászni./mt1/

--

bb 24. megnyílt a zebegényi képzőművészeti szabadiskola

vid bzs -cz

1972. július 10.

a zebegényi szőnyi istván emlékmuzeumban hétfőn képzőművészeti szabadiskola nyílt. az idén ötödik alkalommal megrendezett tanfolyam célja, hogy megismertesse a hallgatókkal a képzőművészet kifejezőmódjait és eszközeit. a neves festőművész egykori háza kertjében táborozó tanulók kiváló művészek és művészettörténészek irányításával sajátíthatják el a festő, szobrász, kerámia, sokszorosító grafika, plakát és merkantilgrafika alapelemeit. gondoskodtak a szabadiskola három turnusa több mint háromszáz hallgatójának szórakoztatásáról is. esténként művészfilmeket vetítenek, s turnusonként pedig művészettörténeti vetélkedőt, szakmai pályázatot rendeznek. /mt1/

--

11.10/bzs

- 16 -

bb 23. tanfolyam fizikai dolgozók gyermekeinek

vid bzs -cz

1972. július 10.

a szegedi józsef attila tudományegyetem kisz bizottsága szervezésében hétfőn egyetemi felvételi vizsgákra előkészítő tanfolyam kezdődött csongrád megye különféle oktatási intézményeiben. a kéthetes bentlakásos kurzuson bács, békés, csongrád és szolnok megyei fizikai dolgozók gyermekei vesznek részt. e harmadikos középiskolások már a tanév közben is rendszeresen felkeresték a szegedi egyetemisták, a gimnáziumokban tartottak részükre néhány órás konzultációkat. a mostani bentlakásos tanfolyam lehetővé teszi a még intenzívebb felkészülést, a tanultak teljes átismétlését és rendszerezését. a hódmezővásárhelyi matematika-fizika előkészítőn 254, a szegedi biológiai előkészítőn 120, a makói idegnyelvű előkészítőn 80 középiskolás vesz részt. a tanfolyamokat fiatal oktatók és negyedéves egyetemisták vezetik. délelőttönként elméleti előadások hangzanak el, délutánonként példamegoldások, nyelvgyakorlások szerepelnek a tematikában. gondoskodtak a fiatalok szabadidős kulturális és szórakoztató programjáról is. /mt1/

--

bb 25. elhunyt rajnák ferenc,

fk bzs -cz

1972. július 10.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. bucsuztatása július 14-én délután 3 órakor lesz, az óbudai temetőben.

mszmp iii. kerületi bizottsága,
magyar hajó- és darugyár pártbizottsága

/mt1/

--

bb 26. nagyüzem a zalai gabonaföldeken

vid bzs -cz

1972. július 10.

harmadik hetébe lépett a nagy nyári munka, a kalászosok betakarítása zala megyében. az elmúlt 2 hétben a repce és az őszi árpa került kombájn alá, de szórványosan aratták a búzát is. az igazi nagyüzem, az aratás dandárja azonban hétfőn kezdődött a megye mezőgazdasági üzemeiben. /mt1/

--

- 17 -

1230

bb 27. bezárult a pécsi országos közlekedési kiállítás - pécsre és kaposvárra kerülnek a muzeális értékű gőzmozdonyok

1972. július 10.

vid bzs -cz

pécsett hétfőn bezárta kapuit az országos közlekedési kiállítás, amely tíz napon át változatos módon, látványos eszközökkel mutatta be az érdeklődőknek a magyar közlekedés múltját, jelenét és jövőjét, s egyszersmind népszerűsítette a kormány közlekedéspolitikai koncepcióját. az idegenforgalmi hivatal által rendezett közlekedési seregszemen mintegy ötven vállalat és intézmény vett részt, közreműködésüket az állami pénzverőben erre az alkalomra készült művészi emlékéremmel jutalmazták a rendezők.

a nagy meleg ellenére körülbelül negyvenezer ember kereszte fel a köztársaság téri „közlekedési városkát”, ahol olyan érdekes látványok fogadták őket, mint például az első magyar-országi omnibusz, az első pesti taxik egyike, matuzsálem-korú mozdonyok. a máv pécsi igazgatósága úgy határozott, hogy a kiállításon bemutatott két - muzeális értékű gőzmozdonyt megőrzi az utókor számára és méltó körülmények között helyezi el. az egyik pécssett marad: a vasutasok parkjában állítják fel a másikat kaposvárra szállítják: a 100 éves vasutállomáson helyezik el.

a kiállítás igen gyümölcsöző volt a résztvevő kereskedelmi vállalatok számára is. egyedül az autoker több mint másfél-millió forintos forgalmat bonyolított le, illetve ilyen értékű üzletkötésre került sor pécssett. a kiállítás alkalmából közlekedési sorsjegyeket bocsátottak ki, amelyeket az ország egész területén - pécsen kívül elsősorban budapesten és a balaton mellett - árúsítanak. a sorsolást július 30-án tartják, a főnyeremény: egy zsiguli személygépkocsi.

pécsett most olyan terv született, hogy a jövőben rendszeresen - előreláthatóan négy évenként - megrendezik az országos közlekedési kiállítást. ezeken nem az egész magyar közlekedést mutatják be, mint most, hanem a közlekedés egy-egy ágzatának fejlődését szemléltetik. /mt1/

--

bb 28. bástyasétány az egrí várban

1972. július 10.

vid bzs -cz

az egrí várban elkészült a bástyasétány első szakasza - közölték hétfőn az országos műemléki felügyelőség egrí építészeti igazgatóságán. elmondották, hogy az egrí vár megmaradt létesítményeinek és romjainak konzerválása 15 éves távlati terv szerint halad, és ez az érdekes munka most rendkívül látványos, fontos szakaszához érkezett. helyreállították ugyanis a városra néző déli várfal 50 méteres szakaszát. /folyt. köv./

12.00/bzs

- 18 -

1230

bb 28. /bástyasétány ... 1. folyt./bzs

a több mint négy méter vastag várfal tetején 280 centiméter szélességben sétányt építettek. a vár bejáratát képező varkotskaputól a gótikus kaputoronyig most már kényelmesen sétálhatnak a várfokán a város vendégei. az erkélyszerűen kiképzett sétány festői látványt nyújt egerre, ugyanakkor a mellvédek biztonságossá teszik a közlekedést a magasban.

a sétányt a várfalak helyreállításával párhuzamosan tovább építik és elkészültével dobó várának fokán körsétára is lehetőség nyílik. a vár felszíni nevezetességeit is ezen a sétányon lehet majd elérni.

a rekonstrukció egyébként a nyáron gyorsütemben tovább folytatódik és szeptemberben már a bejáratától egészen gárdonyi géza sírjáig elkészül a bástyasétány. /mt1/

--

bb 29. százötven kilós vadkant lőttek csongrádban

vid bzs -cz

1972. július 10.

a csongrád megyei kübekháza község határában dr. remák géza szegedi vadász 150 kilós vadkant ejtett el. a maros árterületén korábban már többször is látták a hatalmas vadkant, de akkor még nem sikerült ártalmatlanná tenni. minden valószínűség szerint a romániai erdőkből kóborolt át magyar területre dézsmálgatni a fácánfészkeket. kübekháza határában most egy buzatáblában vették észre a csatangoló duvadot. kilövésével az utóbbi évek egyik legnagyobb példánya került terítékre. a vadász agyaráját a szerencsés vadász, mint értékes trófeát megőrzi. husát pedig egyelőre hűtőházba vitték, hogy egy későbbi társas összejövetelen izletes vacsorát készítsenek belőle a vadászok részére. /mt1/

--

bb 30. a szegedi dóm téren megkezdődtek a diszletállító próbák

vid bzs -cz

1972. július 10.

a szegedi szabadtéri játékok idei nyitó előadását erkel hunyadi lászló című operájának bemutatóját, július 21-én tartják. a dóm téri színpadon és környékén így érthető, hogy márpreamier előtti hangulat, teljes a nagyüzem. diszletezők, villanyszerelők, akusztikai szakértők, építőmunkások nagylétszámú serege dolgozik az előkészületeknél. hétfőre befejeződött a világosítást szolgáló berendezések átvizsgálása. a fényt szolgáltató tornyokba százhatvan felújított reflektor kerül. néhány világosító berendezést a dóm homlokzatán is elhelyeznek. különleges ellenfényes viszonyok megteremtésére elsősorban a romeo és julia előadásain lesz szerepük.

/folyt. köv./
12.05/bzs

12.240

- 19 -

bb 30. /a szegedi dóm ... 1. folyt./bzs

hétfőre ugyancsak elkészült a hétezer néző befogadására alkalmas nézőtér utjainak padozatcseréje, a széksorok festése, lakkozása, a tartó állványok átvizsgálása, a szakmunkások hozzáfogtak a hangosító berendezések felszereléséhez. a jó hangzás feltételének megteremtésére 3000 hangszórót helyeznek el az ülőhelyek alatt.

a diszletkészítők - akik már május közepe óta dolgoznak - hétfőre ugyancsak jelentős állomáshoz érkeztek munkájukban: e napon tartották az idei első diszletállító próbát. a bolognai opera vendéggjátékában színrekerülő verdi opera, az otello kulisszaelemeit helyezték el a színpadon. az arab ornamentikával diszített falak, oszlopsorok, hatalmas hajóárbc, nagyméretű szárnyas oroszlán ad majd az előadáshoz különleges hangulatot, látványosan szolgálva a mű mondanivalóját.

elkészültek már más bemutatásra kerülő művek diszletel is. így a hét közepén kezdődő próbákig még több diszletállító próbát tartanak a scenikai vezetők irányításával.

a játékok jelmeztára is gazdagodik. a fővárosi színházaktól folyamatosan érkeznek a kölcsönzött szállítmányok. erre azért van szükség, mert csak a főbb szereplőknek készülnek új kosztümök. a nagy tömeget jelentő szereplőgárda viszont a különféle előadásokon, mindig más-más jelmezben lép színpadra. ehhez pedig mintegy 10.000 kellék, ruha, cipő, kalap, sisak, fegyver, stb. szükséges. /mt1/

..-

bb 31. városszépítő mozgalom szólnok 900 éves jubileumára

vid bzs -cz

1972. július 10.

fennállásának 900 éves jubileumára készül szólnok. az évforduló tiszteletére öt éves városszépítési mozgalmat kezdeményeztek a párt, állami és társadalmi szervek. felhívásukra élen a szocialista brigádokkal, a város egész társadalma alkotó munkához látott. a tanács és a hazafias népfront összegezése szerint a jubileumi szépítő mozgalom első évében, tizenegy millió forint értékű társadalmi munkát végeztek, többet mint eddig bármikor. megkétszereződött a városépítésben résztvevő lakóipatrioták száma. százhatvannyolc kollektiva, szocialista brigád, szülői munkaközösség, üzemi, vállalati gárda tart időközönként kommunista műszakokat, segíti a városépítést. csaknem huszezer ember önkéntes munkájának eredményeként szépen kiépült a tiszaliget, elkészült hét játszópark, díszlik huszonnégy és fél ezer négyzetméter virágspark.

/folyt. köv./
12.15/bzs

- 20 -

bb 31. /városszépítő ... 1. folyt./bzs

a város tizenkilenc peremkerületi utcájában társadalmi utkarbantartást végeztek. a gyermekintézmények felújítását, karbantartást egy millió 400 ezer forint társadalmi munkával segítették. a városban tovább nő a lakosság aktivitása. az üzemek, vállalatok mintegy fele kötött szocialista megállapodást, hogy önkéntes munkát vállalnak a városépítéstől. a városi tanács megnyitotta a „lakossági önkéntes hozzájárulás”, számláját. az erre beérkező adományokból a 900 éves jubileumi emlékművet állítják fel. az elsők között a volán 7-es számú vállalat dolgozói fizettek be hetvenötezer forintot, amelyet a kommunista szombaton végzett munkájukkal teremtettek elő. a hazafias népfront béke nőklubja ezer forintot adományozott. a cukorgyár munkásai ugyancsak a kommunista szombaton keresett pénzösszegüket ajánlották fel erre a célra. /mt1/

..-

bb 32. ipari szeminárium miskolcon

vid bzs -cz

1972. július 10.

a kohó- és gépipari minisztérium miskolc-egyetemvárosban működő tüzeléstechnikai kutató intézete, valamint a mtesz borsod megyei szervezetéhez tartozó energiagazdálkodási tudományos egyesült miskolci csoportja közös rendezésében szerdán kezdődik a miskolci nehézipari műszaki egyetemen a tizedik ipari szeminárium.

a háromnapos, immár hagyományos tanácskozáson a szocialista országok kemenceépítésének és tüzeléstechnikai kérdéseinek megvitatását tűzték napirendre, különös tekintettel a korszerű energiahordozók alkalmazására.

az ipari szemináriumon a hazai tüzeléstechnikusokon kívül részt vesznek szovjet, csehszlovák, ndk-beli, lengyel és bolgár szakemberek is. a résztvevők előtt huszonhárom előadásban ismertetik a különböző szocialista országok szakemberei a kazánok tüzeléstechnikai problémáit, a felhasználás tapasztalatait. előadást tartanak többek között a miskolci tüzeléstechnikai kutató intézet, a moszkvai össz-szövetségi gázipari tudományos intézet, az osztravai bányászati főiskola, a lodzi hőtechnikai intézet és a freibergi német tüzelőanyagintézet tudományos kutatói.

/mt1/ a tanácskozásra több mint kétszáz résztvevőt várnak.

12.50/bzs

..-
- 21 -

ke 146

bb 33. ózdon a cél: egymillió tonna acél

vid bzs -cz

1972. július 10.

az ózdi kohászati üzemekben tíz éve kezdték meg a termelést a rekonstrukció során újjáépített martin acélműben. a régi, elavult kemencéket oxigén befúvatásos technológiára építették át. az eltelt évek alatt a kemencék belső terének kialakításával, valamint a javítási és csapolási idők csökkentésére alkalmasították a műszaki fejlesztéssel elérték, hogy az eredetileg évi hatszázötvenezer tonna kapacitású kemencék ennél jóval többet termeltek. az acéltermelés fokozására az ózdi martinások az idén - a magyar vaskohászatban elsőként - az egymillió tonna acéltermelést tűzték célul maguk elé.

a feladat megvalósítására intézkedési tervet dolgoztak ki. ebben a munkahelyi fényképezés alapján a belső tartalékokat tárták fel, s a gyár részleghez tartozó üzemek együttműködését javították meg magasabb fokú szervezettséggel. meghatározták például, hogy a vaskeretből naponta ezerkétszáz tonna hulladékanyagot kell szállítani a kemencékhez. két javítás között egy-egy kemencéből ötszázötven adagot kell csapolni, a megfelelő technológia betartásával. előírták a csapolások utáni kemencejavítások módját is. a csapolásnak megfelelően szervezték át az öntőcsarnok munkáját, hogy az időben igazodjék a kemencék menetéhez.

a martinacélmű különböző üzemszeiben dolgozó szocialista brigádokkal részletesen megbeszélték a tennivalókat. hétfőn a kánikulai melegben már több mint nyolcvan fokos hőségben kezdték a műszakot a martinások. a kemencék mellett és az öntőcsarnokban, az új szervezési rend szerint végezték munkájukat, hogy év végére egymillió tonna acélt adjanak a népgazdaságnak.
/mt1/

--

bb 34. az állattenyésztés és a kánikula

vid bzs -cz

1972. július 10.

az állatokat is meggyötri a ránk köszöntött kánikula vas megye ismert nagy állattenyésztő telepein, ezért hétfőn kánikulai életrendet léptettek életbe. a szarvasmarha, a sertés és a baromfiállományban 16-18 fok a legkedvezőbb termelési zóna. a mostani melegben csökken a termelésük, hajlamosabbak a betegségekre, romlik a takarmányértékesítésük és nő a vízforgyasztásuk. simaságon és jánosházán a nagy sertésfarmokon 30-40 százalékkal csökkent a takarmányértékesítés. ezért simaságon megkétshereztek a ventilátorok számát, jánosházán pedig átmeneti megoldásként kivágták a tető egy részét. a hízóknál nemcsak fel-emelték a vízadagot, hanem locsolják is őket rendszeresen napközben.

/folyt. köv./
12.55/bzs

- 22 -

He 14/1

bb 34. /az állattenyésztés ... 1. folyt./bzs

az állatok legeltetését a reggeli és az esti órákra korlátozták, hogy a hőgútától és a napszúrástól védjék őket. megteltek a karámok is, ahol szabad levegőn, árnyékban töltik idejüket a jószágok.

a szombathelyi állatkórházban az egészségeseknél is érzékenyebb beteg állatok érdekében szintén növelték a ventilátorok számát és a szokásosnál többször felmossák a köveket. készenlétben áll a korszerű állatmentő szolgálat, amelyik speciális gépkocsival szükség esetén gyorsan beszállítja a beteg állatokat az intézménybe. /mt1/

--

bb 35. hétfőn a kisalföldön is megkezdtek a buza betakarítását

vid bzs -cz

1972. július 10.

a hidegtalajú kisalföldön, ahol általában két héttel később kezdődhet meg az aratás, mint az ország déli megyéiben, az idén a korábbi éveknél egy héttel előbb láthattak hozzá a buza betakarításához. hétfőn a rövidebb tenyészidejű, korábbi érésű „libelulla”, buzafajta aratástát kezdték meg. két-három nap múlva már a „bezostája”, buzát is lábról arathatják és csépelhetik a kombájnok.

a megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat eredetileg tízezer vagon kenyérgabona átvételére kötött szerződést a megye termelőszövetkezeteivel és máris megkezdődtek a pótszerződés kötések is. /mt1/

--

bb 36. időjárásjelentés

bzs -cz

1972. július 10.

a meteorológiai intézet jelenté július 10-én ^{hétfőn} 13 órakor:

a meleg mérséklődik, záporokkal, zivatarokkal

a délnyugat felől áramló szubtrópusi levegő hatására közép-európában az elmúlt napon a maximum-hőmérséklet 6-10 fokkal magasabb volt, mint az utóbbi 10 év átlaga. ugyanakkor az óceán felől érkező hűvös levegő a hajnali órákban elérte a nyugati alpok, münchen, prága és berlin vonalát, ahol többszáz kilométer szélességben a hűvös és meleg levegő találkozásánál, záporok, zivatarok keletkeztek. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában a nyugat felől érkező hűvösebb levegő befolyásolja, hatására többfelé keletkezik zápor, zivatar, a meleg mérséklődik.

/folyt. köv./

13.20/bzs He 14/1

- 23 -

bb 38. gyorsan megtérülő kis beruházás - többszörös termelékenységnövekedés az egri finomszerelvénygyár sajtótájékoztatója

t v/mné ie bzs -cz

1972. július 10.

jelentős fejlődés előtt áll az egri finomszerelvénygyár, amely kibővítette kapcsolatait a svéd ab mecman céggel - jelentette be kócza Imre vezérigazgató hétfői sajtótájékoztatóján a vállalat budapesti kereskedelmi irodája. a sajtótájékoztatón megjelent sigge Lilliehöök, a svéd királyság magyarországi nagykövete és a. styren, a svéd cég igazgatója.

az országos műszaki fejlesztési bizottság 1966-ban dolgozta ki az automatizálás koncepcióját, s egy év múlva az egriek megvásárolták a világszínvonalu mecman rendszer licencét és know-how-ját, lerakva ezzel a hazai automatika-gyártóbázis alapjait. a licenc értékét termékekkel egyenlítették ki, s bár kezdetben csak kétféle pneumatikus munkahengert gyártottak, a kooperáció alapján vásárlóiknak a teljes mecman-rendszert szállítani tudták.

most a pneumatikus automatizálási rendszerhez tartozó mintegy 900 elemnek körülbelül 90 százalékára terjeszti ki a gyártást, amelyre máris megkezdődött a felkészülés. a vállalat vezérigazgatójának az a véleménye, hogy csupán a hazai igények kielégítéséhez is - háromszorosára kell növelniük termelésüket 1975-ig. /ezt újabb munkaerő-felvétel nélkül oldják meg! / a tőkésexport előreláthatóan megkésztereződik, de ezen kívül a finomszerelvénygyár látja majd el a kgst tagállamokat és 11 fejlődő országot is pneumatikus berendezésekkel.

a gyár termékei nemcsak közvetlen export utján jutnak külföldre. hazai kooperáció alapján a láng gépgyár például 35 pneumatikusan működő festékgyárat szállít a szovjetunióba, s az egyesült izzó is sok ilyen elven termelő lámpagyártósort szállít külföldre.

a pneumatikus berendezések iránti hazai igények is gyors ütemben nőnek, ugyanis nagyobb beruházás nélkül, pótlólagos automatizálással a régi gépeket is korszerűsíteni lehet. egy-egy gép pneumatizálási költségei három hónap - egy év alatt megtérülnek, a termelékenység pedig négy-öttszörösére nő ezekkel a berendezésekkel. /mti/

--

14.50/bzs

- 26 -

bb 39. nemzetközi elméleti konferencia

tm zs bzs -cz

1972. július 10.

július 5-7 között prágában a béke és szocializmus folyóirat, valamint az szkp kb marxizmus-leninizmus intézetének rendezésében a szovjetunió megalakulása 50. évfordulójának szentelt nemzetközi tudományos konferencia zajlott le, amelyen 47 kommunista és munkáspárt képviselői vettek részt. „a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulásának és fejlődésének nemzetközi jelentősége, címmel b.n. ponomarjov, az szkp kb politikai bizottságának póttagja, a kb titkára tartott előadást. a konferencia résztvevői felszólalásaikban aláhúzták a szovjetunió tapasztalatainak világtörténelmi jelentőségét a nemzetiségi kérdés megoldásában, a szocializmus építésében, valamint a szovjet állam és az szkp hozzájárulását a társadalmi és a nemzeti elnyomás ellen folyó világméretű felszabadító harchoz, a béke, a demokrácia, a nemzeti függetlenség és a szocializmus ügyéhez. sok felszólalásban szó esett a szovjetunió megalakulása 50. évfordulójával kapcsolatban szervezendő rendezvényekről. az értekezlet az érdemi és elvtársi véleménycsere légkörében zajlott le. az mszmp kb képviselőjében részt vett a konferencia munkájában dr. szabó józsef kandidátus, a politikai főiskola rektorhelyettese, dr. bán károly kandidátus, az mszmp kb alosztályvezetője, dr. lipkovic károly kandidátus, a politikai főiskola docense és dr. nagy lászló, az mszmp kb képviselője, a béke és szocializmus folyóiratnál. /mti/

--

bb 41. szónokok iskolája

vid bzs -cz

1972. július 10.

ritkaság számba menő tanfolyam kezdődött hétfőn tatán, a komárom megyei művelődési központban. a különleges „iskolában, szónokokat képeznek, fejlesztik a hallgatók szókincsét, kifejező készségét. a tanfolyamon azok vesznek részt, akik rendszeresen tartanak beszédeket a különféle ünnepeken, családi eseményeken. így például tanácsai dolgozók és a családi eseményeket rendező irodák vezetői, munkatársai. több tárgykörben hallgatnak előadásokat, s igyekeznek elsajátítani a retorika változatos fordulatait. a tanfolyam befejezésekor a „növevények, vizsgabeszédet készítenek, amit az előadókkal együtt közösen vitatnak meg. /mti/

--

14.57/bzs

- 27 -

bb.42. jól védekeznek az átmeneti szárazság ellen a mezőgazdasági üzemek - már eddig a tavalyinál nagyobb területet öntöztek meg

i jf/tr/1e ok -cz

1972. július 10.

júniusban sokfelé esett az eső, de a csapadék általában nem bizonyult elegendőnek; vannak az országban olyan helyek, ahol csak minimális nedvesség-utánpótláshoz jutott a talaj. az időjárás júliusban eddig kedvezett a kalászosok érésének és a nyári betakarítási munkáknak, a kapásnövények azonban már nagyon nélkülözik az esőt. a kém öntözési szakemberei szerint a talaj felső 50 centis rétege országsszerte az átlagosnál és a normálnál kevesebb nedvességet tartalmaz, mindössze 45-50 százalékot, az alföldi megyékben sokfelé még ennél is kevesebbet. valamivel jobb a helyzet a dunántúlon, ahol 60 százalékos a víztartalom. különösen jól „járta”, a nógrád, és a baranya megyei földek, ezeket a vidékeket ugyanis júniusban kiadós esők áztatták. a nedvességtartalék azonban országsszerte nem látszik elegendőnek, annál is inkább, mert júliusban a kánikula idején igen sok nedvességet párologtatott el már eddig is a talaj, nem is beszélve a növényekről, amelyek most már dúsabb lombzatúak és ezért a napsugárzás, valamint a széljárás hatására sok nedvességet adnak le. naponta 5-7 milliméternyi csapadék „veszik el”, ily módon, és félső, - hogy amennyiben nem érkezik újabb esők - egykettőre kimerül az amúgy is szűkös vízkészlet.

a gazdaságok nem nézik tétlenül az átmeneti szárazságot. a megyei öntözési operatív bizottságok megszabják, hol és milyen központi intézkedésekre van szükség, és lehetőség szerint segítséget nyújtanak az öntözésre berendezkedett gazdaságoknak. ennek köszönhető, hogy július első hetének végéig 230 000 hektárnyi területet öntöztek meg az országban. ez lényegesen több az elmúlt évnél: 1971-ben ugyanis egész évben csak 158 000 hektár kapott mesterséges csapadékot. ez azt jelenti, hogy idén az öntözőberendezéseket jól kihasználják a gazdaságok. júliusban a kukorica kap majd mesterséges esőt, de a takarmánynövények és a zöltségfélék is „elvárják”, az esőztetést. eljött a másodvetések öntözéses előkészítésének ideje is.

kisebb gondot okoz, hogy egyes öntözési alkarészekből hiány mutatkozik, nincsen például elegendő 85-ös öntözőcső. a kereskedelem nagy erőfeszítéseket tesz a megrendelések kielégítésére. már eddig kétszer annyi - összesen 42 000 - öntöző - szórófejet adtak el a gazdaságoknak, mint az elmúlt évben./mt1/

15.23/ok

- 28 -

10/16/10

bb. 43. a burmai kereskedelmi miniszter magyarországi tárgyalásai
t/sl/mm/rj 1e -cz

1972. július 10.

a dr. maung lwin kereskedelmi miniszter vezetésével hazánkban tartózkodó burmai küldöttséget hétfőn hivatalában fogadta dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter.

részletes eszmecsere folytatott arról, hogy milyen módon fejlesztheti tovább kereskedelmi kapcsolatait a két ország. megállapodtak, hogy az év második felében magyar kereskedelmi delegáció utazik burmába a kétoldalú piaci munka részleteinek konkrét kidolgozására.

/az alábbi rész 20 óráig e m b a r g ós!/
--

dr. bíró józsef hétfő este vacsorát adott a burmai delegáció tiszteletére, amelyen megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes valamint szigetvári károly, a külügyminisztérium csoportfőnöke is. /mt1/

--

bb. 48. budapestre érkezett geza tikvicki, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja. - a magyar-jugoszláv együttműködési bizottság elnöki találkozója

i/sl/gk/rj 1e -cz

1972. július 10.

budapestre érkezett geza tikvicki, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja, a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság jugoszláv tagozatának elnöke, hogy részt vegyen a bizottság elnökeinek szerdán kezdődő találkozásán. a megbeszéléseken áttekintik a két ország közötti gazdasági kapcsolatok időszerű kérdéseit.

x x x

az mti hirmagyarozója írja:

a két ország együttműködésének keretei 1956-ban a műszaki-tudományos együttműködési bizottság létrehozásával alakultak ki, e szervezeti kereteket 1963-ban a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság létrehozásával kibővítették, megteremtve az áruforgalom növelésének, majd a kooperáció kiépítésének alapjait. a két ország áruforgalma 1965-ben túlhaladta az 50 millió, 1970-ben pedig már megközelítette a 100 millió dollárt. az 1972. évi jegyzőkönyv már 140 millió dolláros árucseréről intézkedik.

/folyt.köv./

15.35 rj

- 29 -

10/16/10

bb. 48. /budapestre érkezett... 1. folyt./rj

magyarország a többi között hengereltárakat, közúti és vasúti járműveket, háztartási készülékeket, portáldarukat, kikötői berendezéseket, villamosipari és híradástechnikai berendezéseket szállít, s cserébe jugoszláviából faárakat, papírt, vegyianyagokat, köztük műtrágyát, valamint vaskohászati és egyéb termékeket vásárol.

az együttműködési bizottság 1965-ben hagyta jóvá a kooperáció irányelveit, amelyek nyomán - bár még nem minden lehetőséget kihasználva - kibontakozott a **termelési** együttműködés. tavaly kölcsönösen 4millió dollár értékű árut szállítottunk, az idén 6 millió dollár értékűnek a cseréjét tervezzük azokból a termékekből, amelyek kooperációban készülnek. kölcsönösen szállítunk egymásnak közúti járművekhez részegységeket, a kooperáció alapján készülnek hazánkban korszerű mosógépek, együttműködünk mérleolajkályhák, villamos hegesztőkészülékek, motorok, kukoricakombájnok, mezőgazdasági kisgépek gyártásában.

szoros együttműködés alakult ki vízügyi szerveink között a határvizek szennyeződésének megakadályozására, a közlekedés megjavítására, az árvizek megelőzésére, illetve az árvíz okozta károk elhárítására.

az együttműködési bizottság legutóbbi, vagyis 1970. évi ülészaka óta a két ország kapcsolataiban új elem a magyarországi és jugoszlávia egyes szocialista köztársaságai közötti közvetlen kapcsolatok elmélyítése. mint ismeretes, az utóbbi időben hazánkban járt a horvát, a szerb és a szlovén szocialista köztársaság kormányának elnöke, hogy a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködésben belülről közvetlen kapcsolatok továbbfejlesztését is előmozdítsák. minden alkalommal sikeresek voltak a magyar vezetőkkel folytatott tárgyalásaik.

a most kezdődő elnöki találkozón áttekintik a kapcsolatok elmélyítésének eredményeit, megvizsgálják az újabb lehetőségeket, a többi között a kooperáció továbbfejlesztésének módjait. /mti/

--

15.43 rj

Tó/678

- 30 -

bb. 46. jobban be kell vonni a mezőgazdasági nagyüzemeket a tudományos kutatómunkába - a mém miniszteri értekezlete

t/jf/tr/rj ie -cz

1972. július 10.

a mém miniszteri értekezlete hétfőn a tárcaszintű középtávú kutatási programok eddigi tapasztalatairól tanácskozott. megállapították, hogy a negyven kutatási program megvalósítása a terveknek megfelelő ütemben halad. a kivitelezés csaknem másfél éves tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a kutatási feladatokat lényegében helyesen határozták meg, azok összhangban vannak a minisztérium közép- és hosszútávú gazdaság-fejlesztési koncepcióival. az eddigi kutatómunkáról az elmúlt hónapokban 600 szakember fejtette ki véleményét; ezek ismeretében a miniszteri értekezlet úgy határozott, hogy a kitűzött célokon alapvetően nem változtatnak, kisebb módosításokra azonban sor kerül.

a miniszteri értekezlet felhívta a kutatás irányításában érdekelt szervek figyelmét, hogy tovább kell koncentrálni a kutatómunkát. nem mindenhol mérték ugyanis helyesen fel az anyagi, tárgyi és személyi lehetőségeket és emiatt olyan vállalkozásokba kezdtek, amelyek az intézmény erejét és teljesítőképességét meghaladják. az értekezlet javasolta, hogy az eddiginél jobban vonják be a kutatómunkába a mezőgazdasági nagyüzemeket, amelyek erejükhöz mérten hozzájárulhatnak a programok megvalósításához, és így gazdaságosabbá, kifizetődőbbé tehetik a mezőgazdasági termelést. a tapasztalatok szerint a tudományos kutatók együttműködését is erősíteni kell, és szerevettebbé kell tenni az információátadást. /mti/

--

bb. 50. uttörővonat szekszárdról moszkvába

vid/fm/rj -cz

1972. július 10.

270 tolna megyei uttörő és kiszűriatal indult hétfőn különvonaton szekszárdról szovjetunióbeli jutalomutazásra. a tolna megyei iskolásokhoz csatlakozott a somogyiak mintegy 450 tagu csoportja is; ők kaposvár testvérvárosába, kalinyinszkba látogatnak. /mti/

--

15.50 rj

Tó/678

- 31 -

bb.44. növeli élelmiszertermelését bács-kiskun megye - több sertés kerül piacra

vid/fm/ok -cz

1972. július 10.

az ország egyik legjelentősebb élelmiszer-termelő megyéjéből, bács-kiskunból évről-évre több mezőgazdasági termék kerül piacra, illetve feldolgozásra. az elmúlt fél év adatai alapján megállapítható, hogy továbbra is tervszerűen alakul a felhozatal.

a jobbára kertészeti termékeiről ismert megyében az utóbbi években a szakosítás eredményeképpen kiegyensúlyozottak a termelési ágazatok. nőtt és korszerűsödött a vidék állattartása. az iparszerű nagyüzemi hustermelés eredménye, hogy az előző és első hat hónapjához viszonyítva 57,1 százalékkal több vágó sertés került innen az ország ellátására ez év június végéig. baromfiból pedig 122 vagonnal nőtt a felhozatal ez idő alatt. vágómarhákból viszont kevesebbet tudtak értékesíteni a tavalyinál.

a kertészeti termékek felhozatalának nyomonkövetését nehezíti a többcsatornás értékesítési forma. így az árukinált mércéjét a mezőtermék forgalma mutatja. e szerint az utóbbi évekhez viszonyítva több és változatosabb a zöldség-gyümölcs kínálat. egyes árufélékből a vártnál több érkezik az átvevőtelepekre, s a piacra. június végéig ezer vagon friss kertészeti árut továbbítottak a megyéből az ország különböző vidékeire, illetve exportra. a növekvő kínálat azonban nem befolyásolja az árakat. a zöldség- és gyümölcsfélék intenzív termesztése ugyanis rendkívül költséges, s a hozamok nincsenek arányban a ráfordított költségekkel. tavaly óta 15-20 százalékkal drágult a kertészetek eszközellátása, s az üzemágak további mechanizálása egyre több pénzt igényel, s ez kétségtelenül továbbra is kihat az árakra.

az élelmiszertermelő gazdaságok az áruértékesítés zömét az év második felében bonyolítják le. a végösszeg alakulása tehát a következő hetek, hónapok időjárásától és a betakarítás gondos megszervezésétől függ. az ígéret biztató. az ezer holddal bővített kertészetekből néhány nap múlva piacra kerül a szabadföldi paradicsom, paprika, s folyamatosan az egyéb termékek kínálata. jónak mutatkozik a nyári gyümölcsfelhozatal is. az előző évinél jobb a ságarack-kínálat. gyümölcsfélékből még mintegy 5 000 vagon felvásárlására és továbbítására van lehetőség./mt1/

...

bb.45. a mahart közli

fk/ok -cz

1972. július 10.

hogyan az apadó vizállásra való tekintettel szentendre hajóállomást a személyhajó-forgalomból kikapcsolja. a személyhajók szentendre hajóállomáson július 12-én már nem állnak meg./mt1/

...

15.55/ok

- 32 -

bb.49. több anyagi támogatás szükséges a balaton kulturális helyzetének javításához

vid/fm/ok -cz

1972. július 10.

hétfőn siófokon a balatonpart közművelődési helyzetéről tanácskoztak a somogy és a veszprém megyei művelődésügyi szakemberek és az idegenforgalmi szervek képviselői. dr. gáti istvánnak, a siófoki városi tanács elnökének megnyitóját követően horváth lajtos, a somogy megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője ismertette a balatonpart közművelődési helyzetének fejlődését gátló tényezőket. elmondta, hogy a magyar tenger mindkét partján az utóbbi években jelentős változás történt - új szállodák, üdülők épültek, rohamosan növekedett az idegenforgalom - ezzel a fejlődéssel azonban nem tartott lépést a kulturális terület. a mintegy 80 km. hosszúságú déli parton öt szabadtéri színpad van, de a siófoki kivételével egyik sem felel meg a követelményeknek. korszerűsítések a tanácsok saját anyagi eszközeiből képtelenek megvalósítani. egy-egy nyári szezonban mintegy 230 műsort bonyolítanak le, ami jelentős anyagi kiadással jár. növeli a gondot, hogy siófok város és fonyód járási székhely még ma sem rendelkezik a kívánalmaknak megfelelő művelődési házzal. a déli part kulturális műsoraira egész éven át csupán 390 ezer forint áll rendelkezésre; s a déli és az északi oldalra együttesen jutó összeg sem éri el az egymillió forintot. ebből az összegből nem lehet megfelelő mennyiségű és színvonalú műsorról gondoskodni. több anyagi támogatásra van tehát szükség mert a balatonpart kulturális életének fejlődése nemcsak a somogy és a veszprém megyei tanács ügye, hanem az egész országé kell, hogy legyen.

a tanácskozást kedden folytatják./mt1/

...

bb. 47. hogyan alakult budapest köztisztasági helyzete? - a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata

i/bc/tm/rj zs -cz

1972. július 10.

némileg javult a főváros köztisztasági helyzete - állapította meg a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hétfői ülésén, amelyen az eltelt három év ezirányú tapasztalatait összegezte. a kiterjedt vizsgálat egyik elgondolkodtató megállapítása, hogy a lakosság nagy része passzív, közömbös magatartást tanúsít a köztisztaságot érintő kérdésekkel kapcsolatban. ez elsősorban a kellő propaganda hiányára és a hatóságok elnéző magatartására vezethető vissza. még nem alakult ki olyan társadalmi közmorál, amely korlátozná a köztisztasági szabályok megsértőinek körét.

/folyt.köv./

16.05 rj

- 33 -

bb. 47. / hogyan alakult... 1. folyt./rj

a köztisztasági feladatok ellátásához szükséges tárgyi feltételek egyébként több területen kedvezően alakultak, romlottak viszont a köztisztaságban közreműködő szervek személyi feltételei: a létszámhiány egyes területeken még a rendelkezésre álló gépek felhasználását is akadályozza.

a szakigazgatási szervek ellenőrzési munkájának hiányosságai miatt elszaporodott az engedély nélküli törmeléklerakás, a szemét- és hulladékkihelyezés a közterületeken. ennek megakadályozására ugyan tiltó táblákat helyeztek el a tanácsai szervek, de ezt a lakosság többsége figyelmen kívül hagyja. a törmelék-kihelyezés, a szabálytalan közterület-foglalás megakadályozására a szükségesnél kevesebb esetben indult szabálysértési eljárás. a köztisztasági vétséggel kapcsolatos szabálysértési eljárások száma ugyan mintegy 1200-zal volt nagyobb tavaly, mint 1969-ben, de a feljelentések többségét a rendőrség kezdeményezte. a szabálysértési eljárás kezdeményezése a tanácsok részéről csak egyes kerületekben mutat némi fejlődést, azonban a köztisztasági vétségek számához képest ez is elenyésző. problémát jelent az is, hogy a kutyatulajdonosok nem tartják be az előírásokat.

a köztisztaság érdekében a kereskedelmi és a vendéglátóipari vállalatok a korábbinál többet tettek ugyan, de ez elsősorban a tavaszi és az őszi nagytakarítások kampányszerű lebonyolítására vonatkozik, a kereskedelmi egységek külső környezetének folyamatos tisztántartása viszont még sok kívánnivalót hagy maga után.

a szállítási vállalatoknál több kezdeményezés született a kresz vonatkozó előírásainak fokozott betartására, a szóródásmentes szállításra. az előírások be nem tartása miatt azonban a homok, a sód, az építési törmelékek, valamint a hulladékok szállításakor továbbra is szennyezik az utakat és a közterületeket.

/folyt.köv./

16.13 rj

- 34 -

bb. 47. / hogyan... 1. folyt.k/rj

a köztisztasági hivatal iv. ötéves tervben előirányzott beruházásainak összege több mint félmilliárd forint, amiből mintegy 400 millió forintot fejlesztésre, elsősorban gépesítésre fordítanak. ennek kedvező hatása már megmutatkozott az uttisztító és szemétszállító géppark, s a tároló edényzet számának növekedésében. 1969 óta csaknem negyvennel több uttisztítógép dolgozik, s így a gépi uttisztítás aránya-a korábbi 30 százalékkal szemben megközelíti az 50 százalékot. tovább korszerűsödött a szemét elszállítása is.

1971-ben mintegy 640 000 lakásból szállították el a háziszemetet intézményesen, ezen belül mintegy 167.000 lakásból naponta, több mint 460 000 lakásból kétnaponként. problémát jelent, hogy a vállalatnál 1969 óta 110-zel csökkent a munkások száma, s ezt a hiányt a növekvő mértékben rendelkezésre álló uttisztító gépek csak részben pótolják.

a járdák tisztántartása - ami elsősorban az ingatlankezelő vállalatok feladata- továbbra sem kielégítő, s a korábbi vizsgálat óta csak kis mértékű változás következett be ezen a téren. fejlődés elsősorban a főváros belső kerületeiben, s egyes lakótelepeken tapasztalható.

jelentős az előrehaladás a máv pályaudvarok tisztaságának javulásában: a 30 fős központi takarítóbrigád beállítása - a növekvő forgalom ellenére - pozitív változást eredményezett. a főváros területén átvonuló pályatestek és töltések rendezettsége és tisztántartása viszont még közel sem megoldott. a fővárosi kertészeti vállalatnál elsősorban a munkaerőhiány, a budapesti közlekedési vállalatnál pedig a vágányzónát tisztító gépek hiánya okoz nehézséget a köztisztasággal kapcsolatos feladatok ellátásában. így sem a parkok és a játszótérek, sem a tömegközlekedési eszközök megállóhelyeinek és vágányzónáinak rendszeres tisztántartása kellően nem biztosított.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálati jelentése utal arra is, hogy a társadalmi szervek széles területen működtek közre a köztisztasági feladatok megoldásának elősegítésében, viszont a köztisztasági helyzet további javulásához elengedhetlenül szükséges, hogy a lakosság is megfelelő magatartást tanúsítson a közterületeken. a bizottság végül a további teendővel kapcsolatban több javaslatot tett az illetékeseknek. /mt1/

16.23 rj

- 35 -

bb.51. a tervezettnél gyorsabb ütemben nőtt a kohó- és gépipar szocialista exportja - miniszteri értekezlet a kgm-ben

t v/tm/ie ok la

1972. július 10.

a gépipari és kohászati export első félévi eredményeiről tartottak miniszteri értekezletet a kgm-ben. megállapították, hogy a gépipari és kohászati vállalatok teljesítették export feladataikat. szocialista relációban a forgalom növekedési üteme mindkét ágazatban meghaladja a népgazdasági tervben előírtat. a gépiparban az egész évre tervezett 16-17 százalékos növekedés helyett az első félévben mintegy 30 százalékkal emelkedett az export, kohászati termékekből pedig a múlt év első feléhez képest 22.4 százalékkal többet értékesítettek.

nem alakult ennyire kedvezően a tőkés export. figyelembe véve a dollár leértékelése miatt bekövetkezett árfolyam-változást, és feltételezve a termékszerkezet azonosságát, a tőkés export csupán a tavalyival azonos. ennek egyik oka, hogy a hosszabb átfutási idejű termékek járművek komplett berendezések kiszállítását a gyártók főként a második félévre tervezték, másik oka pedig, hogy néhány vállalatnál hiányzik az alaposabb piackutatás, nem fordítanak gondot a termékek elhelyezésére.

a gépiparon belül a legintenzívebben nőtt a közuti járművek, a műszerek és a villamosipari gépek szocialista exportja. közuti járművekből mintegy 45 százalékkal többet értékesítettek a vállalatok, mint az elmúlt év első felében, műszerekből 30, villamosipari gépekből pedig 20 százalékkal nőtt az értékesítés. a hiras- és savakum-technikai iparnak a tőkés exportja nőtt gyorsabb ütemben: körülbelül 10 százalékkal több terméket helyeztek el az iparág vállalatai a nyugati piacokon, mint egy évvel korábban.

a kohászati üzemek közül különösen dinamikus fejlődött a lenin kohászati művek exportja, amely 85 százalékkal nagyobb a múlt évinél. ugyancsak magas, 50-50 százalékos forgalomnövekedést ért el az ózdi kohászati üzemek és melegen hengerelt csövek és csőké-szitmények szállításával a csepeli csőgyár.

a tárcához tartozó vállalatok általában megfelelően el voltak látva megrendelésekkel, a kiadott kötésengedélyek alapján pedig a második félévben újabb jelentős szerződéskötésekre lehet számítani. így az év végére előreláthatólag mindkét ágazat teljesíti éves népgazdasági export-tervét./mtl/

17.00/ok

- 36 -

Várz átlagosnál valamivel lassabb ütemben nőtt a gépek és gépi berendezések kivitele.

bb.52. a fővárosi vízművek közli

1 -dom/ok la

1972. július 10.

hogy július 13-án, csütörtökön 0 órától előreláthatólag déli 12 óráig a déli pályaudvari munkálatok miatt nyomáscsökkenéssel kell számolni az 1. kerületi naphegy és a tabán környéken; a krisztina körut, az alkotás utca és a hegyalja ut által határolt területén; a gellért hegy oldalán, az orom és a somló ut alatti részen; a kékgolyó utca, a városmajor utca, az alkotás utca a németvölgyi ut, a törpe utca, a lejtő utca és a hegyalja ut által határolt területen; a budaörsi uton a hegyalja ut és a neszemélyi ut közötti szakaszon; a budaörsi ut, a zólyom utca és az élőpatak utca közötti területen egészen a gazdag rétig, valamint a 11. kerületi szilágyi erzsébet fasorban a gábor áron utig, a fillér utcában a 49. számú házig, illetve a gábor áron ut és a fillér utca közötti területen, továbbá a keleti károly utcában és a budai lászló utcában./mtl/

...-

bb.53 . hazánkba érkezett a dán mezőgazdasági miniszter

tm/ie ij la

1972. július 10.

1.b. frederiksen, dán mezőgazdasági miniszter vezetésével dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter meghívására hétfőn küldöttség érkezett budapestre. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. dimény imre miniszter, s jelen volt s.k. poulsen, a dán királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mtl/

...-

bb.54. edouard saouma, a fao talaj- és vizgazdálkodási osztályának igazgatója

1 fj/tr/ie ok la

1972. július 10.

hétfőn budapestre érkezett. az igazgató magyarországi és a fao talaj- és vizgazdálkodási együttműködéséről tárgyal. a vendéget a ferihegyi repülőtéren dr. karcsai károly, a fao magyar nemzeti bizottságának főtitkára fogadta./mtl/

...-

17.14/ok

- 37 -

Tóthko

bb.55. aranypálma nagydíjat nyert franciaországban a miskolci avas táncegyüttes

vid/fm/ok la

1972. július 10.

a miskolci rónai sándor megyei művelődési központ kiváló együttes címmel kétszeresen kitüntetett avas táncegyüttese július 6-án kéthetes franciaországi vendégszereplésre utazott, hogy résztvegyen az annemasseban megrendezett nemzetközi nápitánc-fesztiválon. a július 18-án hazatérő együttes hétfőn táviratban értesítette a művelődési központot, hogy a rangos mezőnyben elnyerték az aranypálma nagydíjat./mti/

bb.56. lázár györgy munkaügyi miniszter

tm/ok la

1972. július 10.

michal stancelnek, a szövetségi munka- és szociális ügyek miniszterének meghívására hétfőn hivatalos látogatásra csehszlovákiába utazott./mti/

bb.57. az osztrák közlekedésügyi miniszter látogatása magyar állampolgároknál

i sb/gk/1e ok la

1972. július 10.

erwin frühbauer osztrák közlekedésügyi miniszter hétfőn megkezdte tárgyalásait a magyar-osztrák közlekedésügyi kapcsolatok fejlesztéséről. délelőtt dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszterrel folytatott megbeszéléseket. délután erwin frühbauer minisztert fogadta fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, majd kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke. az osztrák vendéget a találkozókra elkísérte dr. csanádi györgy miniszter, s ott volt dr. friedrich frölichstahl, ausztria budapesti nagykövete is.

a szívélyes hangú megbeszéléseken érintették a magyar-osztrák közlekedésügyi együttműködés több fontos kérdését, megvitatták a kapcsolatokban legidősebb feladatokat és további lehetőségeket kerestek a két ország hatékonyabb közlekedési együttműködésére./mti/

17.18/ok

- 38 -

bb. 58. e m b a r g ó: 19.00 h.-ig

magyar vezetők üdvözlő távirata mongólia nemzeti ünnepe alkalmából.

gk/rj zs la

1972. július 10.

jumzsagijn cedenbal elvtársnak, a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága első titkárának, a mongol népköztársaság minisztertanácsa elnökének,

szonomin luvszan elvtársnak, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége első elnökhelyettesének,

u l á n b á t o r .

kedves elvtársak!

nemzeti ünnepünkön, a mongol népi forradalom 51. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya és az egész magyar nép nevében szívélyes üdvözlőnköt küldjük önöknek és önökön keresztül a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének, a mongol népköztársaság minisztertanácsának, valamint a testvéri mongol népnek.

a népi forradalom győzelme óta a dolgozó mongol nép - élcsapata, a mongol népi forradalmi párt vezetésével - kiemelkedő eredményeket ért el hazája társadalmának, gazdaságának és kulturájának átforgalmazásában, az új, szocialista mongólia építésében. az elmúlt időszak folyamán a mongol népköztársaság még erőteljesebben vett részt a szocialista országok sokoldalú együttműködésének fejlesztésére irányuló közös munkában, barátaival vállaltva folytatja antiimperialista harcát közös ügyünk sikeréért.

közös munkálkodásunk arra irányul, hogy a proletár nemzetköziség elvei alapján pártjaink és országaink együttműködése újabb eredményeket hozzon mindkét nép és a szocialista közösség javára.

hazájuk nemzeti ünnepén további sikereket kívánunk önöknek és a testvéri mongol népnek a mongol népi forradalmi párt xvi. kongresszusa határozatainak teljesítésében, a szocializmus építésében, a népek közötti békéért és együttműködésért folytatott tevékenységükben.

budapest, 1972. július 11.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára,

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke,

fock jendő,
a magyar népköztársaság miniszter-
tanácsának elnöke.

x x x
/folyt.köv./

bb. 58. / magyar vezetők... 1. folyt./rj

péter jános külügyminiszter táviratban üdvözölte lodongijn rincsin, a mongol népköztársaság külügyminiszterét. czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter ugyancsak üdvözlő táviratot küldött batin dorzs hadseregtábornoknak, a mongol népköztársaság honvédelmi miniszterének. a szakszervezetek országos tanácsa az évforduló alkalmából a mongol szakszervezetek központi tanácsát, a kisz központi bizottsága a mongol forradalmi ifjúsági szövetség központi bizottságát köszöntötte táviratban. /mti/

bb.59. kodály- hangverseny sopronban

vid/fm/ok La 1972. július 10.

hétfőn a soproni szent mihály templomban nagyszerű kodály hangversenyt adott a győri filharmónikusok zenekara. a műsorban a budavári tudeum, valamint a páva-variációk szerepeltek. a zenekart sándor jános liszt-dijas karnagy vezényelte. /mti/

felhasználható: 20.00 h.-tól!

bb.60. kiállítással, hangversennyel kezdődtek meg a szegedi ünnepi hetek

vid/fm/ok La 1972. július 10.

a dóm-téri szabadtéri játékok előadásainak megkezdéséig még csaknem két hét van hátra, a szegedi ünnepi hetek eseményei azonban már hétfőn este megkezdődtek, s augusztus végéig változatos nyári programot, jó szórakozási lehetőséget kínálnak a város vendégeinek.

első eseményként a szegedi sajtóház művészklubjában károlyi lajos festőművésznek a szegedi móra ferenc muzeum tulajdonában lévő képeiből nyílt kiállítás. a tárlaton az alkotó huszonhét festménye - csendéletek, tájképek, portrék - látható.

hétfőn este a zenekedvelőket is érdekes program várta. a szegedi fogadalmi templomban tartotta idei első nyári orgonahangversenyét az országos filharmonia. a több mint tízezer sipos különleges hangszerrel helmut schick nszk-beli művész szólaltatta meg. műsorán bach, clérambault, bollmann, franck, scarlatti művei szerepeltek. /mti/

18.20/ok

- 40 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.48. számú hír /budapestre érkezett geza tikvicki.../ első bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

....hogyan részt vegyen a bizottság elnökeinek találkozásán. a megbeszéléseken áttekintik.....

/mti/

bb.61. időjárásjelentés

gk/ok La 1972. július 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. július 10.-én hétfőn este:

a meleg mérséklődik

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős idő, többfelé záporos, zivatar, egy-két helyen jégeső. megélénkülő, időnként megerősödő nyugati, északnyugati szél. a meleg mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden északnyugaton 20 fok körül, máshol 22-27 fok között. /mti/

bb.62. dózsa györgy emlékműsor győrött

vid-fm/mné/ik La 1972. július 10.

a „győri nyár 72,, ünnepségsorozat keretében megemlékeztek dózsa györgy születésének 500. évfordulójáról. hétfőn este a győri zenélőudvarban a „kiváló együttes,, címmel kétszeresen kitüntetett győri ifjúsági irodalmi színpad bemutatta „tüzes trón,, című műsorát, amelyet csóri sándor, kósa ferenc, illyés gyula, juhász ferenc műveinek és a korabeli dokumentumoknak felhasználásával z. szabó lászló szerkesztett. a műsort dr. perédy lászló rendezte. /mti/

19.30/ok

- 41 -

bb. 63. öngyilkos lett kemény györgy dramaturg

1/ms/gk/rj la

1972. július 10.

kemény györgy 49 éves budapesti lakos, a thália színház dramaturgja hétfőn délután a budapest szálló legfelső emeletén levő eszpresszóból eddig ismeretlen okból leugrott és szörnyethalt, tettének okát vizsgálják. /mti/

..-

- v é g e -

20.30 rj

1820ko

- 42 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 11.

bb. 1. egyéves a lakásellátás rendszerének reformja

1/sb/gk/rj ie -cz

1972. július 11.

sas béla, az mti hirmagyarozója írja:

kereken egy évvel ezelőtt, 1971. július 1-én léptek hatályba az új lakásügyi jogszabályok a lakásépítés fejlesztéséről, a lakáselosztás és a lakbérek új rendszeréről. a reform fontos célja, hogy igazságosabbá tegye a lakások elosztását, arányosabbá a lakosság anyagi részvételét a lakásépítés és -fenntartás költségeinek viselésében, s megfelelő gazdaságpolitikai feltételek kialakításával mind az állam, mind a lakosság érdekeltségét növelje, ösztönözze a lakáskérdés megoldásában.

az új lakásellátási rendszer hosszabb távra szabja meg a feladatokat, egy év tehát még kevés arra, hogy minden vonatkozásban elegendő tapasztalat, adat álljon rendelkezésre a részletes értékeléshez. annál is inkább, mert ebben az időszakban az alaprendeletek kiegészítésére, további szabályozásra helyi tanácsrendeleteket adtak ki, s a végrehajtásra újabb kormány- és miniszteri rendeletek, utasítások, elvi állásfoglalások jelentek meg. a legfontosabb irányelvek érvényesítéséről azonban már megbízható tapasztalatok állnak rendelkezésre. így az év elején a kormány az alaprendeletek végrehajtásáról előterjesztett jelentést tárgyalva - megállapította, hogy a közvélemény általában időszerűnek, indokoltnak és igazságosnak tartotta az intézkedéseket. a végrehajtás eddigi tapasztalatai tehát a lakáselosztás és a lakbérek új rendszerére vonatkozó központi irányelvek realitását tanúsítják. a kormány felhatalmazására a miniszterek azóta, megfelelő vizsgálatok és egyeztetések után s tanácsi, lakossági javaslatok alapján hatáskörükben további intézkedéseket tettek - és tesznek jelenleg is - a lakásügyi jogszabályok jobb végrehajtása érdekében.
/folyt.köv./

- 1 -

10

1008/x

1972 JUL 13